
Информационно-обучителен семинар "Иновативни технологии 

прилагани в малки овощарски стопанства, връзката им с климатичните 

промени и управление на растителните остатъци. Консултантски пакет 

А2Б в помощ на млади земеделски стопани“ 

 

На 15.12.2022 г. се проведе информационно-обучителен семинар на тема  

„Иновативни технологии прилагани в малки овощарски стопанства, връзката им с 

климатичните промени и управление на растителните остатъци“. Семинарът бе 

организиран от Национална служба за съвети в земеделието - TОO – Кюстендил и Аграрен 

университет - Пловдив.  

На мероприятието присъстваха 26 участника - земеделски стопани, любители, 

професионални овощари и представители от Института по земеделие в гр. Кюстендил. 

През първата част на събитието доц. д-р Антон Йорданов от Аграрен университет - 

Пловдив запозна аудиторията с иновативните технологии, които се използват при  

производството на ябълка, череша и слива, адаптацията към климатичните промени при 

основни типове насаждения – екстензивни и интензивни и използваните подложки при 

двата типа насаждения, както и с управлението на растителните остатъци в овощните 

градини.  

Доц. д-р Антон Йорданов представи на участниците основните видове подложки 

използвани при ябълковите (ММ 106, М 9), сливовите и черешовите насаждения 

(Махалебка и Максма 14), както и новостите в тази област – използването на хибридни 

подложки (прасковено-бадемова хибридна подложка GF677 при сливата). Темата обгърна 

и характерните подложки за региона, както и  иновативните технологии при отглеждането 

на насажденията и начините за адаптиране към климатичните промени чрез правилно 

поддържане на междуредията, (чимово-мулчирна система), създаването на компактни 

насаждения и правилната им резитба, създаването на модерни и конкурентноспособни 

стопанства чрез изграждането на конструкции, защитни слоеве и иновативни решения, 

съобразени с нарастващите изисквания на пазара, иновативни решения с борбата срещу 

гризачи и други вредители. Лекторът представи отделни сортове и специфичните им 

характеристики, като обърна внимание на тези, които са най-устойчиви към климатичните 

промени. Запозна участниците и с разликите при двата основни типа насаждения – 

екстензивни и интензивни.   

Доц. д-р Антон Йорданов представи на участниците и новостите при управлението 

на растителните остатъци, като обърна внимание на иновативната практика, растителните 

остатъци да се извозват със специален транспорт до специални сметища, само за такива 

остатъци, след което остатъците се компостират и се използват в градините. Друго, с което 

доц. д-р Антон Йорданов запозна участниците, е технологията на преработка на 

отпадъчните продукти от череши и вишни – костилките, технологията на сушене и 

използването им за горене. Като добра практика доц. д-р Йорданов  изложи  поддържането 



на  междуредията чрез използването на дървесината след резитбата, предварително 

обработена с шредер.      

 Проведе се и дискусия между участниците и лектора относно сортовете и 

подложките, които са подходящи за региона, правилното поставяне и използване на 

протекторните мрежи срещу гризачите и др.   

Във втората част на семинара г-жа Ивона Новакова, главен експерт в териториалния 

областен офис на НССЗ в гр. Кюстендил, представи на участниците възможностите за 

подпомагане на младите земеделски стопани по настоящия прием по подмярка 6.1. 

„Стартова помощ за млади земеделски стопани“ от Програмата за развитие на селските 

райони (ПРСР) 2014-2020 г. - дейности и роля на НССЗ в подкрепа на земеделските стопани. 

 


